

நோயாளிக்குத

தகவல்

சிகிச்சை மருந்து:

இருதய நோய்கள்

என்டி எஞ்ஜீனல் ஏஜண்ட்ஸ் (II)

டிரைமெட்டாசீடின்



Medicine To Treat: **Cardiac Diseases**
Anti-anginal Agents(II) Trimetazidine

உங்கள் மருந்தை பற்றி

உங்கள் மருத்துவர் உங்களுக்கு டிரைமெட்டாசீடன் பரிந்துரை செய்துள்ளார். கடைகளில் வஸ்டிரல் குறியிட்ட மருந்து கிடைக்கும்.

டிரைமெட்டாசீடன் எதற்கு உபயோகப்படுகிறது?

எஞ்ஜீனா என்ற நிலையை குணப்படுத்த நீண்டகால சிகிச்சைக்கான மருந்தாக டிரைமெட்டாசீடன் பயன்படுத்தப்படுகிறது. இருதய தசைகளுக்கு போதிய பிராணவாய்வு கிடைக்காத போது ஏற்படும் வலியே எஞ்ஜீனா எனப்படுகிறது. நீங்கள் அஜீரணம், வயிறு நிரம்பியது போல அழுத்தம், மார்பில் இருக்கம் போன்றவற்றை உணரக்கூடும். அந்த உணர்வுகள் கைகளுக்கு அல்லது கழுத்துக்கு பரவுவது போல உணர்வீர்கள். டிரைமெட்டாசீடன் இருதயத்தின் சேமிப்பு தன்மையை அதிகரித்து இரத்த அழுத்தம் திடீர் என்று உயர்வதை தடுக்கிறது. இதன் மூலம் எஞ்ஜீனா வரும் எண்ணிக்கை குறைகிறது.

எவ்வாறு நான் என் மருந்தை உட்கொள்வது?

டிரைமெட்டாசீடன், மாத்திரை வடிவில் வெளிவருகிறது. அந்த மாத்திரையை வாய் வழியாக தண்ணீருடன் எடுத்துக்கொள்ள வேண்டும். மருந்து சீட்டில் கொடுக்கப்பட்டுள்ள அறிவுரைகளைப் பின்பற்றுங்கள். எப்போதும் மாத்திரையை உணவுடன் உட்கொள்ளுங்கள்.

ஒரு வேளைக்கான மருந்தை உட்கொள்ள மறந்தால் நான் என்ன செய்வது?

மருந்துகளை உட்கொள்ள மறவாதீர்கள். அவ்வாறு மருந்தை உட்கொள்ள மறந்தால் உங்களுக்கு நினைவு வந்தவுடன் மருந்தை உட்கொண்டுவிடுங்கள். மீதமுள்ள மருந்து உட்கொள்ளும் நேரத்தில் சம வேளை இடைவேளை விட்டு மருந்தை உட்கொள்ள வேண்டும். மருந்தின் அளவை இரட்டிப்பாக்காதீர்கள்.

குழந்தைகளுக்கு எட்டாத இடத்தில் மருந்துகளை வைத்திருங்கள்

இம்மருந்து விளைவிக்கக்கூடும் பக்கவிளைவுகள் யாவை?

அவ்வப்போது வயிற்றில் இலேசான அசௌகரியம் ஏற்படக்கூடும்.

நான் எடுக்கவேண்டிய முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகள் யாவை?

உங்கள் மருத்துவர் அல்லது மருந்தாளுநரின் இத்தகவல்களை தெரிவியுங்கள்:

- டிரைமெட்டாசீடின் அல்லது மற்ற மருந்துகளுக்கு ஒவ்வாமை இருந்தால்
- நீங்கள் கருவுற்று இருந்தாலோ அல்லது தாய்ப்பால் கொடுத்தால்
- மோனோ-ஒக்சிடேஸ் இன்ஹிபிட்டர்ஸ் வகை மருந்து உட்கொண்டால், உதாரணத்திற்கு மொகுலோபிமைட் (Aurorix)

எவ்வாறு நான் மருந்தை பத்திரப்படுத்தி வைப்பது?

இந்த மருந்தை அதன் பெட்டியிலேயே இருக்கி பூட்டி வையுங்கள். மருந்தை குளிர்ந்த ஈரமற்ற இடத்தில் வையுங்கள். உங்கள் மருந்தக நிபுணரிடம் மருந்தை எவ்வாறு அப்புறப்படுத்த வேண்டும் என்று கேட்டு தெரிந்துகொள்ளுங்கள்.

காலாவதியான அல்லது இனியும் தேவைப்படாத மருந்துகளை ஒதுக்கி விடுங்கள்



Ministry Of Health



Printed in 2002